

2010:楼市期待理性归来



◎记者 于兵兵 ○编辑 王晓华

无知者无畏!用这句话来形容还没有经历过一次房地产泡沫引发的国民经济大萧条的中国市场,看似这样贴切。当房价堰塞湖已经高筑起,国企挑头的市场主体参与热情仍然膨胀,地方政府做着无可不可的调控姿态,中央调控者通过字斟句酌的说法来暗示内心的矛盾与焦灼。

这种从经济全局出发得出的“楼市要稳”的决策心念,最终将导致2010年市场格局是紧缩政策与房价上行并存。而不断上升的房价必然挑战中国百姓最终的心理和经济承受底线,带来极大的社会负面情绪的堆积。有人预测,房地产有可能是引爆20年来最激烈社会问题的导火索。

紧缩浪潮来袭:明年一季度成交趋冷

这是一个脆弱的市场,一点政策上的风吹草动,都会令投资者心慌。精明的开发商们已经摸透了政策的底线,所以敢于大手笔的拿地,却惧怕购房人集体失去信心。这才是开发商口口声声反对调控政策的根本原因。

2009年底,在经历了大半年非理性上涨后,中央楼市调控新政在12月密集出现。先是营业税免征期调整,后由国务院常务会议提出遏制部分城市房价过快上涨“四点措施”。随后,国土部、财政部等五部委出台加强土地出让收支管理的通知,将开发商支付土地出让金的首付款比例提高至50%。

政策出台前后的故事与各方心态变化是有趣而值得玩味的。有消息称,中央对高房价现象早有察觉,并在温家宝总理考察上海保障性住房建设成绩后火速出台了调控组合拳。“但中央对楼市调控的度和节奏也没有系统的想法,都是走一步看一步。”一位接近决策层的房地产市场专家表示。但也正是这种走一步看一步的心态,可能将房价推向不可挽回的高峰。

我们从12月底的楼市风向就已经可以看出微变的迹象,起因就是现有政策已经引发的市场恐慌。除了各地房地产交易中心挤满提前过户的人群外,新的二手房交易已经现出明显下滑。中原地产向本报提供的内部统计数据显示,北京、上海、广州三地,上周二手房成交量较12月前三周平均值下跌35%、25%和20%。更有北京二手房市场高层预测,接下来的二手房成交量将下降到成交高峰时期的三分之一左右。大量二手房中介门店将首先受到冲击。

正是这些已经出现的楼市观望情绪令决策者开始动摇。此前,上海宣布最快上周出台《本市贯彻国务院常务会议关于房地产市场健康发展政策措施的实施意见》,但截至发稿时,实施意见仍未公布。有消息称,上海将视市场情况和中央说法的调整对意见给予微调。

27日,温家宝总理接受新华社记者专访,提出“稳定房价”四点措施,其中首次提到房地产调控要长远规划。从“遏制”到“稳定”的表述调整给了地方政府和开发商更多想象空间。

第二天,二手房成交下滑最快的北京市最先喊出稳定口号,北京市委十届七次全会提出2010年北京GDP增长目标为9%,促进房地产投资平稳增长,保证住房消费平稳健康发展。

“左右摇摆的政策信息可能令调控效果无关痛痒,甚至助涨价格。这种越调越涨的迹象在2005和2007两次调控中曾经上演,至今没有实质性的改进。”一位房地产市场人士称。

2010:房价地价继续狂欢?

28日,CRIC美国纳斯达克上市庆典在上海举行,这个云集了政府要员和百余家大型房企负责人的盛会上,多数开发商在接受本报记者采访时表达了对楼市前景的乐观判断。

“现在,越是企业的高层领导越是坚定投资信心,未来,国企凭借强大的资金实力抢占一、二线城市及土地招拍挂市场,民企则大量转入三四线甚至四五线城市进行市场竞争。又因为公开出让土地的价格越来越高,民企可能更多通过二级市场并购的方式拿地。”恒大地产一位高层向记者表示。

2009年下半年,一个最激进的国企拿地案例是今年刚刚上市的中国建筑。12月24日,中建以37.2亿元价格拿下上海新江湾C6地块,楼板价高达32484元/平方米,令市场震惊。数月前,中国建筑旗下中海地产则以70.06亿的价格拍下上海普陀区长风6B、7C两幅地块,溢价率129.1%。在北京,中建于12月以30.05亿元的高价拿下北京地铁大兴线枣园路居住及功能用地一、三期。此前中建与保利联合体以48亿竞得北京奥林匹克公园南区奥体文化商务园区三地块。有媒体测算,中建仅在京、沪两地,半年内即斥资上百亿抢地。

而一位接近中建的人士告诉记者,未来不排除中国建筑有更大手笔占领一线城市优质地块,百亿投资只是冰山一角。国资对楼市的信心可见一斑。

“其实,开发商也知道目前市场有泡沫,但如果不出市,他们觉得现在就会被排除在游戏之外,尤其是央企自认为抗风险能力很强,所以不惜高价拿地。用他们的话说,早死不如晚死,何况到时候会不会死还不好说。”一位业内人士称。

对于2010年政策与市场的走向,一向以预测精准闻名的易居中国董事局主席周忻向上海证券报记者表示,政策频出不意味市场下行,尤其是并不一定意味地价、房价下行。在中国经济基本面没有改变的情况下,房地产市场的上行趋势就不会改变。他所说的基本面是目前中国经济仍尚待恢复的现状。“温家宝总理说‘过早退出刺激政策可能前功尽弃’这句话值得回味。”周忻表示。

加上银行方面已经透露出明年上半年加紧放贷的信号,2010年房价与地价的走势似乎并不会出现人们所期望的理性回调。

那么最后的问题就是,在高房价令中国百姓的幸福指数直线下降的现实面前,这种为支持宏观大局而实施的暗挺楼市的对策,到底将在何时结束,又会以怎样的方式结束?

“我们现在看到的事实是,地方政府表面的收紧政策背后,是积极地协助开发商们高调拿地,所谓的保障房建设等平衡楼市的措施远比不上推动商品房市场的动力强大。虽然少数如万科这样的企业已经开始为泡沫破灭做准备,但多数企业还处于抢地热衷期。这些都在为泡沫积蓄能量,且有可能预示更大危机。”专家表示。



在电影《2012》中,根据玛雅人的预言,2012年是世界的末日,“黑夜降临以后,黎明永不再来”。而人类最终利用自身的智慧,在经历了一场彻底毁灭的灾难之后迎来重生。巧合的是,著名的经济学家谢国忠说,中国的房地产泡沫2012年会破裂。假如,他的预测是有道理的,那么现在的我们应该如何用我们的智慧去应对这场浩劫?

在《2012》的故事结尾,中国制造的“方舟”以贫富相等、贵贱同权的民主精神,实现了更多人的生存,并最终和地球一起迎来重生。那么中国楼市,会以怎样的精神终结这场泡沫危机?有一些迹象我们看清了,有一些希望我们仍可期待。



■记者观察

楼市矛盾的解决之道 在结构调整与财税改革

◎记者 于兵兵 ○编辑 王晓华

调控房价泡沫,政府出了太多政策。在上有政策下有对策的社会文化中,这些政策很容易被投机方利用矛盾制衡理论轻松化解。最终调控结果得不偿失。

比如加征营业税等税费上调,在楼市上升过程中,这些交易环节的税费除了导致短期集中过户外,还有可能被加购购房成本,进一步拉高房价。

更不用说增加保障房供给,历史经验证明,地方政府如期践行保障房承诺的情况简直少之又少。在政府官方网站上,关于保障房建设进度的消息要么滞后数月甚至数年,要么根本不予公示。

相比之下,打击楼市投机的即时有效办法是增加信贷成本,甚至开征物业税。但物业税开征仍有类似评估和统计这样的技术性问题没有解决。要增加信贷成本更要从宏观经济总体来衡量时机。多数开发商虽然也意识到了房价泡沫的存在,但无一不在“押宝”国家短期内不敢修正楼市的窘境。

在笔者看来,解决楼市矛盾的根本做法是彻底地下决心调整产业结构,为此可以不惜牺牲几年的GDP增长。只有当企业和投资人看到了实体投资的乐观前景后,大量资金才能从房地产市场流出。类似目前这样的保八目标,对楼市调整前景并没有多大的帮助,反而给对赌政策的人上了“政策保险”。

另一个重要的制度性工作是中央与地方财税体制的调整。只有在财税方面部分让利于地方,进而改变地方政绩考核体系,才能令地方政府真正有还住房保障于民的责任心与行动力。“几千年来,中国经济是一个中央与地方博弈制衡的过程。权利收得太久,地方经济会没有活力,权利放得太久,中央财政薄弱不利于统一效能。目前这个过程还处于强力中央政府的阶段,危机渡过之后,相信地方政府会有更多自主权。”一位银行业高层表示。



样本解读

上海新一轮调控 房价需狠挤投资泡沫

◎记者 李和裕 ○编辑 王晓华

中央接连“放话”要调控房地产,那些今年以来房价快速上涨的城市首当其冲。以楼市表现火爆的上海为例,来自易居中国的最新统计显示,今年上海一手商品住宅的成交量预计达到16万套、1830万平方米,成交金额高达2826亿元,市民购买的房屋平均每套需花费177.5万元,均创下历史新高。

虽然近期上海市政府方面一直紧随中央在积极表态,但地方细则一直未能进一步明确。而在业内看来,如果真希望将房价调控至与市场基本面相符的水平,恐怕对于投资投机性泡沫的积压力度还应该加大。

抑制投资尚不明显

与在上一轮房地产调控中的“快速反应”不同,往往紧跟中央政策出台细则的上海眼下却显得“欲言又止”。如上周上海市府举行例行新闻发布会,原定公布的《本市贯彻国务院常务会议关于完善促进房地产市场健康发展政策措施的实施意见》尚未露面。

有关人士表示,该《意见》尚未正式获批,但总体而言,上海将出台三方面措施促进房地产市场健康发展,包括切实增加保障性住房和普通商品房的供地和建设,并进一步加大闲置土地的清理力度;进一步完善住房保障体系,并积极推进旧区改造;进一步加强房地产市场监管、监管,完善房地产市场信息发布制度和交易制度,加大房地产市场的秩序整顿力度,严格查处囤地、捂盘惜售等违法违规行为。

有知情人士更向记者透露,上海的楼市新政的确大体成型,不过部分细节未定。据介绍,上海住房保障和房屋管理局曾召集一些机构和专家开会,希望业内能再提出一些抑制房价、地价的具体建议,是市里给房管局布置的任务,近段时间

会研究方案,由此看来,细则真正拍板并推出尚需时日。”

而目前来看,上海楼市仍处于政策待调、观望渐升的过渡期。以中央此次率先抛出的营业税政策来看,操作细则已在上周已公布,但由于同时采纳了全额征收和差额征收两种方式,此次营业税政策调整的严厉度小于市场预期。

保障房只能“兜底”

此外,在中央释放出房地产政策动态调整的信号之前,上海一直在努力宣传着自己的住房保障工作。目前,徐汇和闵行两试点区正式启动经济适用房申请受理工作,记者从一些社区街道的申购点了解到,经适房申请首日即显火爆,一个上午就有好几百人拿号填表。随后上海市府又表态,到2012年计划建设30万套经适房,房企则开始对经适房的大规模开发所可能构成的影响有所顾虑。

但一些评论人士也指出,上海从2004年开始的宏观调控以来,例如“两个一千万”的动迁配套房和中低价商品房、每年新开工400万平方米经适房等目标都没有完成到位,而此次提出的建设30万套经适房也不代表未来3年就能形成这么多的实际供应,再加上经适房的操作属于“内部循环”,所以对楼市不会有实质性影响。虽然眼下经适房咨询和申请的反响热烈,但完全符合标准的预计只占一小部分。而且申请期1个月再加上随后还要进行历时约3个月的两轮审核和两次公示,以上海的经适房真正形成供应尚需时日,更别说何时形成规模了。”

更有曾参与上海住房保障制度研究的专家向记者直言,目前政府对于住房保障的义务仍是属于“兜底”型的,虽然一直说要扩大保障覆盖面,但肯定还是先要完成对低收入家庭的保障,这个比例在上海也就3%-5%。”记者自己也粗算了笔账,今年初上海公布有近1900万常住人口,折中取4%也就约

76万人,3人算一户也就约25万户,30万套经适房算是够了,但更多的“夹心层”恐怕并不能指望此类政府援助”。

新政有利有弊

除去保障房,眼下市场又把希望寄托在土地市场。就在中央下狠心将土地出让的首付比例提至50%的第二天,上海市市长韩正明确表态“上海将采取果断措施遏制地价、房价”。中央此前只提了要遏制房价过快上涨,上海倒又加上了地价,看来政府也知道“症结”在哪。”有业内人士意味深长地表示。

土地市场的资金杠杆降低是有利于促使开发商合理定价的。”汉宇地产市场部的分析师认为,如果规定了土地款缴纳的额度和时限,开发商拿地的压力就大大增加,也会静下心来合理核算一下地价,而在地价受到相应控制的同时,为了能在限期内缴清土地款,开发商必将加快开发、加快销售,那么囤地、捂盘的问题也可能迎刃而解。

但是,也有业内人士提出,这一新规也可能造成土地获得门槛提高、一些中小开发商被挡在门外的情况,无论是现在地价已经飙升还是今后首付比例提高,都对开发商的资金实力是个考验,大开发商总归比中小开发商有优势,那么和今年土地资源更多集中在国企、大房企手中的趋势有什么差别?土地资源被相对垄断的话,恐怕房价还是下不来。”

而对于上海土地市场来说,还存在一个客观问题,那就是可供供应量越来越紧。从目前的计划指标看,上海未来10年可新增的土地供应量只有12100万平方米,但我们一年的土地成交量就在1500万至2000万平方米,一直在说要加大供应、平衡供需、稳定房价,但如果没有足够的可以出让的土地,何谈调控房价?”上海易居房地产研究院发展研究所所长李战军直言。